

# 陷阱!一分钱解锁视频会员



“永久观看全网会员视频”涉嫌通过非法破解视频平台安全防范,窃取资源,属于刑事犯罪。

“买一家视频平台的全年会员要两三百元,现在一分钱就能永久看全网各大平台的会员视频,还能看超前点播,你不动心?”近一段时间,视频平台热播剧超前点播功能引发热议,网友抱怨平台“吃相太难看”的同时,网络黑产也蠢蠢欲动。

记者注意到,在电商平台上,有大量“永久看会员视频”的商品。这些商品不仅价格低至一分钱,而且功能强大,无广告、蓝光,更重要的是可以观看超前点播内容。进一步调查发现,目前生成、出售账号永久观看全网会员视频已成产业链。有团队宣传称,付费加入团队后,月入可达百万元。

律师提醒,“永久观看全网会员视频”涉嫌通过非法破解视频平台安全防范,窃取资源,属于刑事犯罪。对于消费者来说,购买、登录此类账号易造成个人隐私泄露和财产损失。

## 一分钱一个App,搞定全网会员视频

记者在淘宝、拼多多等平台搜索“追剧神器”“永久VIP视频”等关键词,有大量相关商品在售,且部分商品成交量已超过10万单。

“全能VIP会员播放器,同步更新,永久可用,支持腾讯、优酷、爱奇艺等12家播放器,高清、蓝光、无广告、无弹窗……”一款商品用大字介绍详细信息。这款商品拼单价格仅0.01元。记者下单后,店铺客服随即发来使用方法。

客服表示:“使用永久视频会员需要下载指定的App,直接在App里观看就可以了。”随后其发来了该App的下载链接。

记者复制该下载链接到手机浏览器后,下载了一款名为“圈图影视”的App。在完成注册后,花费0元即成为了年度会员,可获得看剧不限、专享剧集、免广告权、专属标识等VIP权益。

记者注意到,“圈图影视”App并未将腾讯、爱奇艺、优酷等视频平台的内容做区分,而是混在了一起。搜索发现,当前一些热门独播剧均可在该App观看。例如,腾讯视频独播剧《云南虫谷》在会员模式下可观看14集,其中包括3集超前点播。但在“圈图影视”App内,《云南虫谷》14集内容均可解锁观看。

神影视小店”店铺花一元钱再次购买了账号。该账号同样仍需在指定的软件内登录观看。客服介绍,“花一元钱,目前主流视频平台的会员电影、电视剧和超前点播剧集,都能通过我们的软件永久免费观看,不用花更多钱去开通各个平台的会员。”记者通过客服提供的链接下载了一款名为“云梦影音”的App,输入激活码后,即获得了“永久贵宾”的权益。

“云梦影音”App对各大视频内容作了区分,包括爱奇艺、腾讯视频、优酷视频、芒果视频、搜狐视频等平台。经体验发现,目前一些开超前点播的剧集均可在“云梦影音”App内正常观看。

值得注意的是,“圈图影视”“云梦影音”两款App在应用商店内均检索不到。

## 已成产业链,加入团队月入百万?

记者体验发现,用上述App观看视频体验较差,不仅画面模糊、白光较重,还经常出现卡顿和无法加载的问题,一段不到两分钟的视频出现了四次卡顿。此外,云梦影音App上还充斥着一些诸如“私密直播”等擦边球广告,稍有不慎就容易误点。

进一步调查发现,目前生成、出售账号永久观看全网会员视频已成产业链。在“云梦影音”App上,有大量招募合伙人的广告信息。这里的合伙人,简单来说就是通过出售会员视频账号、发展下线,赚取返利。

招募信息显示,付费599元即可成为“云梦影音”合伙人,享受自动生成激活码、无限生成卡密等8项福利。成为合伙人后,不仅可以赚取出售激活卡的收入,还可以通过发展下级合伙人返利。

“你加入成为合伙人后,你推荐的朋友A也成为合伙人,你可以得到从A那里得到200元的返利,A又推荐B加入,你还能从B那里得到100元的返利……照此算下去,如果你有50个一级合伙人,每一个一级合伙人又推荐了50个二级合伙人,每一个二级合伙人又推荐了50个合伙人,这样每个月能有103万元的返利,被吓到了吧?”招募信息中写道。

对于合伙人招募信息,店铺客服表示,这不归他们负责,他们只负责出售账号,也不清楚是谁在管理。对于这些账号是如何生成的,该客服只称是“通过技术手段”。

中国互联网协会法制工作委员会副秘书长胡钢接受

记者采访时表示,这种按照一定顺序组成层级,直接或间接以发展人员的数量作为计酬或返利依据的模式,是扎扎实实的传销,相关行为已触犯刑法。

## 专家:出售“永久视频会员”属于刑事犯罪

上述“超神影视小店”店铺客服表示,该软件绝对安全,没有任何病毒,可以放心使用。

优酷官方客服表示,此类软件为非官方软件,无法保证安全。“有关第三方平台出售视频资源的事情,我们已经反映给优酷公司技术团队,会做出相应举措。”优酷官方客服称,爱奇艺官方客服和腾讯视频官方客服均建议直接在官方渠道购买会员。

随后记者向电商平台官方客服投诉了上述商品链接,客服表示将尽快核实商家问题,如果核定属实,将做出包括但不限于下架商品、封店等严肃处理。淘宝官方客服也表示,平台将重点监控商家服务和保障商品品质,平台也绝对不允许商家随便对待消费者。

胡钢表示,出售所谓的永久会员视频账号,主要涉嫌侵犯著作权,另外还涉嫌破坏网络安全,属于刑事犯罪。“因为这些视频平台都有安全防范措施,通过技术手段破解,本身就触犯法律。此外,生产、出售山寨账号,给视频平台造成巨大经济损失,也已触犯法律。”

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江对记者表示,对于这种违法盗取他人劳动成果的情况,国家有权没收违法所得。根据《民法典》第一千一百八十五条,故意侵害他人知识产权,情节严重的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。

胡钢表示,遇到这种情况,消费者可以向电子平台举报,要求平台屏蔽、下架相关产品。如果电商平台不及时采取相关措施,平台则可能要承担协助犯罪的责任。

记者注意到,在“云梦影音”App内有一则免责声明:“本站所有视频均来自互联网,版权归原创者所有,如果无意侵犯了您的权益,请通知我们,我们会在1个正常工作日内删除,谢谢理解。”

不过,陈音江表示:“免费只是说在网络上公开的信息、视频转载过来。而商家是通过非法的途径窃取资源,所以此免责声明没有任何意义。”

截至发稿,上述被举报的商品已被下架。本报综合消息

你心心念念的网红餐厅,可能是花了钱才出现在你的面前;小作文式点评配上精美九宫格图片,氛围营造得越来越热闹,可距离真实越来越远。

## 网红餐厅上榜也是花了钱的

### 刻意打卡 劳心费力为升级

“终于升到8级(Lv8)了!”看到页面上出现“至尊橙”的等级标志,刘艺南兴奋地拍了一下巴掌。整整一年半,每天兢兢业业打了所有能打的卡、为以前去过的地方挨个补上点评……他成功将自己的大众点评账号升至Lv8,成为用户中的最高级。

2020年初,刘艺南的点评账号还只有被称作“青春橙”的4级。以往点评平台于他来说,是作为“笔记本”的功能。“我喜欢出去玩、吃美食,遇到印象深刻的会记录下来,并不是经常写。”

疫情让刘艺南无法返校,闲暇之余,他将手机里存的吃喝玩乐旧图翻出,各自配上点评发布,很快升到5级。“级别是按贡献值来对应的,打卡、写点评和其他用户互动等都可以获取贡献值。1级到5级比较好升,再往后差距加大,升级会越来越慢。7级升8级的差距相当于新开一个账号,将它从头升到7级。”

在刘艺南看来,一旦开始升级,便自然想要“升到顶”,而这是一个持之以恒的过程——每天获取贡献值的分数是有上限的,拿满之后就只能等第二天。为升级努力的日子后,不只是餐厅,所有能打卡写点评的地方,包括公园、地铁站、足球场……都被他写进了点评,“脑海中要时刻绷紧‘辛勤耕耘’那根弦。”

作为较早早期的高级别用户,从有意识攒积分到升为8级,陈海总共花了近2年的时间。他回忆,早在10年前自己读大学时,就开始使用大众点评来“找吃的”,并未在意级别。但渐渐在参考他人点评的过程中,注意到一些高级别用户提及所享受到的赠菜、打折等特殊待遇,由此对“等级”产生了意识。“就觉得反正我也吃了这个饭,去查看了菜品的评价,那就顺手写个点评来攒积分,级别高了可能对我还有点用。”

2019年,陈海成功升至Lv8。“以前没有这种习惯,当要时刻记得出门吃饭拍照、到一个地方打卡,还要关注别人,和关注的人交流……回想一下还真是挺辛苦的。”

### 免费体验 “先交‘作业’再报销

级别升上去后,一些变化开始悄然出现。

“高等级用户写了一些推荐、点评后,或使用了一些精彩的语言被推至高位显示,就会被做店铺营销相关的人所捕捉到。从而发送信息邀请加入‘美食群’等等。”陈海坦言,自己通过这种渠道加入了不少微信群。

还有一种做法就更简单了,假设北京新开了一家餐厅,是个很有名的人开的,通常都会先找营销团队把点评做起来。那么想做店铺营销的人,直接去这家餐厅下面给写了点评的用户挨个发信息就行了,这些用户应该就是营销团队想要联络到的精准目标。

联络到这些用户的目的是什么呢?简言之,用免费的餐食、体验等换得他们的好评,以将店铺包装得评分更高、赢得市场青睐。

“清吧,提供双人套餐,写好评”“到店拍照,佣金50”……在陈海展示的一些群聊内容中,营销方言简意赅地发布出一条条“任务”。若有意参加,则要进一步上报账号名、真实姓名、电话,甚至点评网诚信分等。以餐饮类为例,商家大多会给出一份双人餐,方便用户带各自朋

友体验,人均价位多在100至200元。

吃了免费的饭菜,是否要给好评?答案是肯定的。据陈海观察,“免费招待”的方式也在不断演变。“最早只要人过去就行,当场免费吃。后来发现总有吃白食的,吃完也不写点评,就想别的办法。需要用户先正常消费,写完好评后商家做退单处理,相当于给报销费用。但退单多了,可能会让平台怀疑是商家请人刷单。现在的做法是先消费、写好评,再由营销公司来报销。要是赶上月底、过年,可能得好几天甚至一个月才能拿回来钱。”

### “戏码”做足 无痕刷屏难监管

而无论营销公司还是个人,这些私下组织,以“免费”手段置换好评的活动,均不被大众点评官方所允许,平台对此也有较为严厉的监管。

据了解,2019年4月大众点评正式启动“清风行动”,通过全网动态排查、研判,更新筛选虚假点评的算法,建立更加完善的评价规则。今年6月3日,大众点评发布“清风行动”前5月治理结果。处罚“刷好评”用户账号5万个,处罚“刷单”“刷评”商户1万余家,协同执法机关打击29个非法刷单网络灰产团伙。

“我知道有商家私下找运营拉的群,甚至写好评时还需要参照模板,因为担心被封号,没有参加过。”刘艺南称,能感受到平台监管相对严格,自己的账号比较珍贵,即便有时心动,却不敢尝试违规行为。“不然以后养个小号,再考虑做这些薅羊毛的事情。”

事实上,新店想做推广,也有平台认可的宣传方式,即由官方举办“霸王餐”——商家向平台缴纳数千费用,平台招揽用户免费体验。方小萍曾抽中过“霸王餐”,她称“霸王餐”对评价没有硬性要求,有不满意的地方可以给差评。

“刷好评这件事是在不断内卷的。”陈海坦言,如今自己也在做餐饮运营方面的工作,一些手段虽无奈,却不得不做。例如,早期级别越高的会员权重越高,一个8级用户的5星好评,在提升店铺总体评分方面可能抵得上数十个低等级用户的。所以高级别用户尤受商家青睐,甚至除了免费体验,还会另外付费购买好评。

但点评后有算法逻辑,如果一家餐厅新开业,点评里全部是Lv8用户,不免令人生疑。加之平台也在给高级别用户降权,因此刷好评变得更为细分。“现在拉群还分1级到3级、4级到6级等等,都是为了刷出来的好评尽量贴合自然分布状态。”

此外,一次不露痕迹的刷评在真正到店前,“戏”要做足。“去到店附近,先翻看一两家店的,再点击目标店的页面,上下看看评论,再离开,再点进来……营造是在犹豫、随机状态下选了这家店消费的,避免直搜店名这种有意行为。”

作为对营销手段了然于心的“业内人士”,日常寻觅店铺时,陈海更倾向去看差评。“真实度较高,看具体对什么地方不满意,如果还愿意试试,那就没问题了。”在他看来,平台规则调整,营销公司的策略也会跟着调整,动态博弈间有偿刷评是很难杜绝的。“不仅大众点评,包括后来的小红书、短视频平台上的种草、探店等等,都有这样的趋势,只要有生意就会有营销。归根结底商家还是要提升味道、品质、服务,吸引到了顾客也留不下来,没有生命力。”

本报综合消息